

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.— Provincias, trimestre, 6 idem.— Extranjero, trimestre, 6 idem.— La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.— Año LIX.— Núm. 11.719 | Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18 | Martes 26 de Agosto de 1913

La Dasonómia

(CONTINUACIÓN)

Desarrollado á mediados del siglo IX en Alemania la industria minera, se necesitó mucho carbón vegetal, y como consecuencia inmediata, se reconcentraron las cortas en los rodales para hacer más próximas las distancias de los puntos de apeo, y para vencer dificultades se inventó el método de cortas continuas, no descurriendo los plantíos.

Determinóse pues, un gran progreso, quedando fijado la cortabilidad y el turno. Con tal método fueron utilizados los pinarés de las montañas, prescindiéndose de hayales y robledales, los cuales, más tarde, fueron sometidos á un sistema intermedio.

Este método, llamado Catizal, fué planteado el siglo X, y aún se conservan huellas de él en Watsen y Spessart.

Rindiendo culto á las reminiscencias patriarcales, del repoblado artificial, se encargaron la afición, el placer y el gusto á los bosques. Los bautizos y las bodas se solemnizaban con nuevas plantaciones, y solo se podía proceder así, porque los derechos del pastoreo se oponían tenazmente á las siembras.

La experiencia aconsejó al fin el sistema restrictivo, y entonces se plantaron dos ó tres árboles por cada uno de los cortados.

No mediando reglas fijas, todo se hacía de mala manera, y el resultado inmediato era que se destruían bosques viejos para crear otros nuevos.

Enrique VII perfeccionó en el siglo XIV los métodos de siembra, eligió como campo de experimentación á Nuremberg, y el progreso dasonómico fué un hecho. Las leyes de Mansfeld, generalizadas, establecieron la ordeación y la tasación; y como por fortuna los antiguos habían legado al mundo un tesoro de preciosas observaciones, ciertos procedimientos dieron vida á sabias teorías, y el método sintético fué reemplazado por el analítico, recibiendo las ciencias naturales poderoso impulso.

Cuellerus dió nociones de grande estima, si bien con ellas no figuraba el menor asomo de ciencia; pero los trabajos de este observador ilustraron á los de los antiguos y á los de Crescencias, y contribuyeron á formar la Escuela humanista de Hensembach aportando valiosos elementos para la realización de esta labor. Herrera, Bacher, Esaliberg, Florius, Menver, Spongemberg y Kerles.

Al terminar la guerra de los treinta años, la Selvicultura de Carlowitz estableció la liga de las verdades dasonómicas, si bien en su trabajo abundaban más lo artificial y lo sistemático que lo natural y lo teórico.

En aquel trabajo, se revelaba bien á las claras el atraso de la fisiología; pero así y todo se nota en él la aspiración á inspirar el fundamento real en las observaciones de Greu Malpighi y Mariotte, figurando en el libro hechos que redundan en beneficio del monte. Es una labor que fija bien el objeto propuesto; pero no determina los límites.

Fiammig y Doebel trabajaron con perseverancia para realizar en la Naturaleza y en la humanidad el orden de las verdades dasonómicas, sobrepujándoles Martin en esta tarea.

Büchting, Bekmann y Moser, transforman la experiencia en enseñanza comprobada, para que sirva de guía á la producción y de base á la ciencia.

Büchting, observador profundo y dotado de conocimientos deductivos é inductivos, extrae de las Matemáticas y de la Historia natural verdades de gran valor para la Dasonómia, y al hacer la monografía del roble produce un modelo de Bütánica forestal. Indica la precisión de medir los montes, de formar apeos, de

formular inventarios y de trazar sobre éstos el proyecto general de aprovechamientos; ofrece reglas para los trazos de los tramos; dá curiosas explicaciones acerca del sistema de las cortas proporcionales; señala el número de resalcos por hectárea y monte alto, y plantea el monte de cortas ó mata rasa por fajas alternas y por resiembas de las marras.

Para Beckmann la Dasonómia y la Selvicultura, sólo eran explicaciones de las cortas ó mata rasa y de las siembras de asiento; pero en cambio, fué uno de los fundadores de la Dasocracia, porque fijó las reglas de la distribución de las clases de edad.

Moser, teórico más que otra cosa, reunió las nociones variadas entre sí, según la razón y la naturaleza misma de las cosas.

S.

(Continuará).

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

25 de Agosto 1913.

Cosas sueltas. ¿Por qué—pregunta una señora cronista—permitirá Dios que haya niños enfermos y pobres?

La contestación es muy fácil: porque los ascendientes de esos niños fueron sumamente viciosos ó desgraciados, verdugos de su generación ó víctimas de otros hombres. La desventura es una cadena que principia en el crimen y acaba en la degeneración, en la enfermedad, en la muerte.

No es Dios quien permite que haya niños enfermos y pobres, sino el diablo.

¿Lo sabré yo, señora mía, que tengo un niño enfermo y pobre, y no le puedo curar ni enriquecer por causa del diablo?

Ahora, si usted me interroga acerca de quién es ese diablo, no seré yo tan atrevido como Espronceda, el cual escribió una obra satírica, titulada «El diablo mundo»...

Grandes elogios tributa la prensa democrática en loor del sacerdote que pronunció un discurso imparcial y cristiano en los funerales ó en el entierro de Sol y Ortega. Esto ha ocurrido en Barcelona, y no estoy muy enterado de los pormenores rituales.

¿Se inhumó al eminente, integérrimo republico en el cementerio católico ó en el cementerio civil? También lo ignoro. Mas por ciertos indicios, creo acertar si afirmo que lo fué en el primero de esos lugares. Dadas las creencias ó las no creencias profesadas ó no profesadas por el jefe del unionismo republicano, naturalísimo parecía que le enterrasen en un cementerio civil. ¿Se ha verificado el sepelio en un cementerio católico? Transigencia se llama esa figura. ¿Prescinde el sacerdote del radicalismo mantenido en vida por el muerto? Transigencia se llama esa figura también. ¿Aplauda la prensa democrática lo uno y lo otro? Doble transigencia. ¿Que ya no hay caracteres? Claro que no. ¿Pero cuánto vamos ganando en suavidad de costumbres!

Sepan ustedes, lectores míos, que el hotel rifado por *El Liberal* le ha tocado en suerte á D.ª Damiana Naranjo y Márquez, residente en Ciudad Real, calle de Ciruela, número 49. ¿Damos la enhorabuena á esta digna señora? ¿Por qué no! Así tendrá hotel y buena hora para disfrutarlo.

¡Ah! y mi pésame más sentido á los ciegos mil aspiantes al hotelito, que se han quedado con un palmo de narices, y en-

tre ellos. Si hubiese sabido que caía en la calle de Ciruela, número, 49...

Se van á emprender varias é importantes obras públicas en Marruecos. ¡Qué felices serán los marroquíes! Aquí estamos sin obras públicas, ó con obras públicas comenzadas y suspendidas, como la Casa de Correos, ó proyectadas solamente, como la canalización del Manzanarés, y allí, apenas empiezan á entrar por el aro de la civilización nuestra, ya van á tener obras públicas de primer orden y último modelo.

¡Hombre! ¿Y esa Gran Vía, qué hacemos con ella? ¿La rifamos conforme está?

¡Obras públicas! ¿No lo son las calas hechas en el pavimento matritense, un día y otro, por las Sociedades eléctricas, con el beneplácito y las tristes, persistentes lamentaciones del excelentísimo Ayuntamiento?

Siempre están los ediles con las calas á vueltas. Que si patatín, que si patatán, que si las empresas, que si las comisiones. Y como ha dicho no sé quién: No es lo malo abrir calas; lo malo y lo peor es cerrarlas de cualquier modo. Y agregoyo: lo rétepeor es que las compañías han caído al Ayuntamiento y saben perfectamente que es dulce, muy dulce...

ARGOS.



Sol y Ortega, fallecido en Barcelona.

BIBLIOGRAFIA

Estudios sobre las Cortes de Cadiz.—«El pantón de los doceañistas», por Rafael M. de Labra.

Desde hace tiempo vengo siguiendo con verdadero interés la labor emprendida por el insigne patriota D. Rafael M. de Labra, en pro de la nobilísima idea de la unión hispano-americana, y por eso me proporciona una íntima complacencia tributar en las presentes líneas mis modestos aplausos al ilustré ateneista madrileño, con motivo de la aparición de su último folleto titulado «El pantón de los doceañistas», que ha tenido la atención de remitir á este diario.

Amante apasionado el Sr. de Labra de aquella gloriosa epopeya que escuchando las descargas enemigas llevaron á cabo los inmortales diputados que se reunieron en Cádiz, su vasta cultura y su férrea voluntad la ha puesto al servicio de una causa meritoria en extremo, como es rendir los merecidos homenajes á los heroicos legisladores que hace una centuria dieron tan alto ejemplo de civismo.

Peró no es ciertamente, un aretajo de lírico entusiasmo el que le induce á ello, pues los hombres de la talla del Sr. Labra

piensan más hondo, y aunque escritor castizo, que ocupa un puesto distinguido é indiscutible entre nuestros intelectuales, no ve en este asunto una demostración literaria ni por puro interés artístico, ni un recuerdo histórico de mayor ó menor importancia. Se trata de algo superior á todo esto, porque afecta á un ex pñio relacionado con el prestigio y el porvenir de la Patria, porque «no se comprende ni explica á España sin América, y que todo lo que constituye la representación y la riqueza de la España moderna hasta 1825—es decir, desde que España es una Nación—corresponde tanto á los americanos como á los Españoles.» ¡Dios corone con éxito su plausible campaña!

El folleto que me ocupa, trata de que se erija un panteón en el oratorio de San Felipe de Cadiz, destinado á guardar los despojos de los doceañistas eminentes, españoles y americanos. No desea por el momento un monumento que guarde relación con la grandeza de los patrióticos diputados, pues «lápidas, bustos, urnas cinerarias... todo es posible, sin exageraciones de ningún género, sin gastos considerables. Todo modesto pero noble y patriótico y de suerte que el empeño sea iniciado en todo el curso de los años 1912 y 1914».

Es una obra nacional y no de partido la proyectada, y con una valentía que le honra, repite lo que ha dicho sobre este asunto para refutar la innoble especie vertida de «que se trataba de suprimir el culto católico que ahora se da en el oratorio, y que se llegaría á convertir ese templo en escenario político». El Sr. Labra, cultísimo y caballeroso siempre, escribe: «Lo mismo en los sótanos de San Felipe que en la parte superior y más hermosa de aquel oratorio que no puede, que no debe ser apartado de la autoridad episcopal ó religiosa. Además, de ningún modo se necesita eso. Tampoco es dable prescindir de que los Hombres de Cadiz eran católicos y sus restos descansen en cementerios católicos».

Alude, con mucha razón, á la estrañeza que causó en Cadiz que Badajoz no enviara una lápida conmemorativa, como hicieron casi todas las poblaciones de España y republicas de América, en honor de sus diputados de 1814. «Muñoz Torrero, Luján, Gofín, Oliveros y Calatrava. ¿Quién habló más alto? son las palabras acertadísimas del Sr. Labra.

Mucha razón existe para quejarse de la antigua *Pax Augusta*, máxima cuando esta ciudad no ha desmentido nunca en gloriosa Historia; pero no he de terminar estas líneas sin copiar algunos párrafos del artículo que publiqué en estas columnas (1), bajo el epígrafe «Cuestión de honor», trabajo al que únicamente contestó *La Coalición*, con frases que aún agradezco.

Helos aquí: «Pues bien, el gran Muñoz Torrero era extremeño, como nadie ignora, como lo fueron otros ilustres patriotas que figuraron en aquellas inmemorables Cortes y me parece que esa lápida, Extremadura por delicadeza, por honor, está obligada á costearla.»

«El Ayuntamiento de Badajoz debe seguir el ejemplo de los citados; pero si por falta de recursos, ó por otras razones no lo hace, se puede formar una suscripción popular y se reunirá corriendo la cantidad necesaria.»

«A la Prensa local, sin distinción de matices, me dirijo; y me dirijo á ella, porque es la encargada de propagar las ideas y dar forma á los pensamientos. Se trata de una cuestión insignificante en la materialidad; pero de honor, á mi juicio, y lo que es de honor, ante todo y sobre todo se debe hacer. Uaos y otros son extremeños, y por serlo les interesa que

(1) Número correspondiente al 12 de Julio de 1912.

el nombre de Extremadura quede en el lugar que le corresponde.

«Yo, que no soy político, confieso con ingenuidad que si se tratara de honrar la memoria de Bravo Murillo, por ejemplo, habría cogido también la pluma, lo mismo que lo hago hoy por el benemérito patriota D. Diego Muñoz Torrero.»

Estamos en vísperas de un acto complementario al celebrado el pasado Octubre. La inauguración del panteón a los doceañistas será un hecho, Dios mediante. Las ofertas de otras regiones, que de América ya las ha recibido el Sr. Labra; y Extremadura puede, si quiere, cumplir con su deber. La Prensa local, *sin distinción de ideas*, tiene la palabra, pues es una obra nacional y no de partido la que se ventila. ¿Se hará algo?

Y para finalizar estas líneas, sólo me resta consignar que el folleto de D. Rafael María de Labra, es propio de un maestro como él, que no necesita los elogios de este modesto bibliógrafo.

FLORESTÁN.

ARRIENDO

Desde San Miguel próximo se arrienda a pastos, hierbas, labor, y fruto de bellota, la dehesa de «La Liviana», sita en el término de esta capital.

Para tratar, con el administrador de dicha dehesa, D. Miguel Durán, Arco-Aguero número 37.

Liceo de Artesanos

La hora avanzada—las cuatro de la madrugada—en que ha terminado la función que hubo anoche en el Liceo no nos permite hablar de ella extensamente, como quisiéramos.

Tenia por objeto la fiesta a que nos referimos, conmemorar el 61 aniversario de la fundación de la Sociedad, y la concurrencia fué enorme. De ella formaban parte gran número de bellas señoritas luciendo elegantes *toilettes*.

Después de un número musical ejecutado por la Orquesta-Liceo, tuvo lugar el reparto de premios, consistentes en artísticos diplomas, a las alumnas y alumnos de la clase de música que obtuvieron la calificación de sobresalientes y notables en los exámenes del curso académico de 1912-1913.

Luego se representó la comedia lírica de Vérgol, música de Lleó, «Ruido de campanas», agradando extraordinariamente a la concurrencia.

La interpretación fué esmerada.

La agraciada y elegante señorita Gloria Hernández, que debutó anoche, siendo acogida con aplausos al presentarse en escena, desempeñó con acierto y mucha naturalidad el papel de viuda de Sedano.

Las señoritas Joaquina Márquez y Esperanza Arcos sacaron gran partido de los de la lavandera y Filomena.

Las señoritas Elisa Muñoz Barco y María Nieto, que estaban monísimas con sus trajes de colegialas dieron relieve a los tipos de Anita y Clarita.

Uno de los mejores papeles que hemos visto ejecutar al Sr. Sanabria es indudablemente el de Gutiérrez, que aquél tuvo a su cargo en «Ruido de campanas.»

En el de Jacobito nada dejó que desear el Sr. Avila.

Amor caracterizó notablemente el de Preceptor.

En el de Juanito reveló el joven Bitore que es un aficionado de los de buena cepa.

Y Córcoles en el de Ramón, contribuyó a que resultara un excelente conjunto.

Los números musicales fueron repetidos.

En último lugar se representó «El mal de amores», sainete lírico de los hermanos Alvarez Quintero, música de Serrano, que hizo las delicias de la concurrencia.

La Srta. Gloria Hernández trabajó con fé para dar vida real al tipo de Carola y a pesar de la emoción que la embargaba, logró agradar en el precioso dueto que cantó con el Sr. Avila.

La Srta. María Nieto interpretó con gracia y como una verdadera artista el papel de Mariquilla.

El número que con la Srta. Nieto cantó la Srta. Elisa M. Barco, es muy difícil,

pero gracias a la labor que efectuaron, lograron arrancar aplausos.

El Sr. Avila, revelando una vez más que domina la escena, logró triunfar en el papel de Rafael. En el dueto con Carola cantó con valentía y sentimiento.

El Sr. Amor tuvo la fortuna de dar relieve al papel de D. Lope; el Sr. Fernández nos gustó en el de señor Cristobal; López Chacón cumplió en el Anticoico, despertando en varias ocasiones la hilaridad del público; y Carbajal, Bitore, Rayo, Cienfuegos, Oller, Salinero, Córcoles y el niño Grajera, coadyuvaron eficazmente al éxito que alcanzó la obra.

La orquesta dirigida por el maestro López, merece plácemes.

Terminada la representación del sainete lírico, el elemento joven se entregó a los placeres del baile.

La concurrencia quedó satisfechísima de la velada de anoche y de los esfuerzos del cuadro artístico del Liceo por ofrecerle dos horas de gratísimo solaz.

Local y Regional

Dice *Noticiero Extremeño* que el gobernador interino D. Miguel Durán ha fijado las horas en las cuales pueden tocar en la vía pública los pianos de manubrio.

Viajero

Ha venido a Badajoz acompañado de su esposa el abogado D. Manuel Casas.

Honores

El Gobierno ha concedido honores de jefe superior de Administración civil, al diputado provincial por Mérida-Alburquerque D. Candido Maza de Coca.

Ayer fué registrado en el Gobierno civil el Reglamento por que ha de regirse la Agrupación Socialista de Badajoz.

Han regresado de Lourdes la señora doña Isabel Giménez, viuda de Rincon y su hija doña Joaquina.

Gran realización

Desde el 1.º de Agosto sigue en la calle de Santa Lucía número 8, la realización de todo el calzado, incluso el de invierno, del bazar «La Parisiense».

Precios nunca vistos, ni en fábrica.

Un sorteo

En el cuartel del regimiento de Villarrobledo y en virtud de órdenes de la Superioridad, se ha celebrado un sorteo para cubrir bajas.

Los quince soldados sorteados marcharán hoy de Badajoz con destino a Marruecos.

Reparación

Hemos oído decir que en breve se realizarán importantes obras de reparación en el cuartel de Castilla.

Aviso

En la Inspección de Vigilancia se encuentra, a disposición de la persona que acredite ser dueña, una pulsera de oro.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias, a veces convertida en grave peligro, que acechan a los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, a consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatirlas, llevando al intestino los fermentos lácticos ó el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la medicina, hoy convertido en realidad, gracias a los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar en su bolso de mano el *Lactofermento Caldeiro*; preparado cómodo de tomar, de acción tónica y antiséptica, de efectos rápidos é inofensivos é inalterable; lo que no sucede a sus similares. Pídase en farmacias.

Pérdida de una vaca

El día 9 del corriente se escapó de «La Herrería», término de Salvaleón, una vaca suiza de cinco años, blanca y negra, lucera, con una pinta en el hocico; lleva una cría macho de dos meses, negro bragado y lucero. Quien supiere de ella dé cuenta en el puesto de la Guardia civil más próximo y se le gratificará.

MUSICA

Programa de las obras que ha de ejecutar la banda de Gravelinas en el paseo de San Francisco, esta noche de diez a doce:

- 1.º Pasodoble «Benettieners».—Kessler.
- 2.º Capricho Oriental «Ojalisca».—Victoria.
- 3.º Selección de la zarzuela «Dolores».—Vives.
- 4.º Valses «El conde de Luxemburgo».—Lhar.
- 5.º Pasodoble de la zarzuela «Los cadetes de la Reina».—Luna.

HELADOS

se sirven de todas clases en «La Peña», antiguo local de «Santa Catalina», Moreno Nieto, número 12.

Teléfono número 136.

Servicio telegráfico

Madrid 26 (2:40)

Cónsul agredido

Comunican de Huelva que el cónsul en aquella capital de los Estados Unidos ha sido objeto de un atentado.

Encontrándose sólo en su despacho del consulado, penetró un individuo violentamente, asestandole una puñalada en el pecho.

Su estado es grave.

Resulta que el agresor tiene perturbadas sus facultades mentales.

Vista de un recurso

Ayer se vió ante el Tribunal Supremo el recurso interpuesto contra la sentencia recaída en la causa del regicidio.

El ilustre abogado Sr. Borriabero pronunció un brillante informe para demostrar, como demostró en el juicio oral que el regicida Sancho Alegre es un ser anormal, un desequilibrado que cometió el delito bajo la acción de una crisis epiléptica, las cuales sufre con gran frecuencia.

El fiscal sostuvo su calificación jurídica, afirmando que hubo premeditación y alevosía.

El Gobierno y los prietistas

Varios diputados amigos del Sr. García Prieto, estuvieron ayer en Gobernación para quejarse de las persecuciones de que son objeto por parte de las autoridades en sus respectivos distritos.

Expediente

Se ha empezado a instruir un expediente para depurar responsabilidades, á causa de haber aparecido el capitán Sánchez en varias fotografías vistiendo el uniforme, después de haber recaído acuerdo para que no pudiera vestir dicho uniforme.

Ministro enfermo

Se encuentra enfermo el ministro de la Guerra, general Luque.

La huelga textil

Todo igual

El conflicto continúa sin resolver. Todo sigue en igual estado.

Ayer abrieron sus puertas muy pocas fábricas y de muy poca importancia.

Los fabricantes se reúnen

Los fabricantes han vuelto a celebrar una reunión.

Esta tuvo por objeto examinar el decreto publicado últimamente en la *Gaceta*.

Taurina

Alcalá 25 (29:20)

Toros Cobaleda mansos y difíciles.—«Bienvenida», valientísimo.—«Corchaito», bien.—P.

Correspondencia administrativa

Retamal.—D. Fulgencio Aparicio. ¿Ha olvidado usted que nos escribió hace más de un año ofreciéndonos que enviaría 25 pesetas por cuenta de su débito?

Avívese y antes de que el mes concluya abone su descubierto ó remita la cantidad de que pueda disponer.

Valverde de Burguillos.—D. Fernando Gallego. ¿Continúa usted en su apoteosis?

Hornachos.—D. Pedro Spinola Gómez y hermanos. No se hagan los suecos y paguen las pesetas que dejó adeudadas su señor padre.—*El Administrador*.

REGISTRO CIVIL

Días 16 al 25

FALLECIDOS

Antonio Costa Vedi, 68 años, gangrena pulmonar.

Teresa Testar Cebrian, 10 días, debilidad congénita.

Ciriaco Durán Izquierdo, 10 días, debilidad congénita.

Juana Montoya Rodríguez, 83 años, grippe.

Benito Camelano Alvarez, 5 años, meningitis.

Juan Conde Cumplido, 66 años, enteritis crónica.

Julian Sánchez Barrero, 10 años, hidrocefalia tibia derecha y atrepsia.

Isabel Suero Rivero, 56 años, carcinoma uterino.

Francisco Carrasco Paniagua.

Rosa Villafaina Dai, 50 años, grippe.

José Valero García, 60 años, fleomosis del cuello.

Antonia Fuentes Ramos, 1 año, meningitis.

Juan Zugasti Salazar, 42 años, enterocolitis aguda y enteritis obliterante del ofemorac derecha.

Francisco García Macayo, 90 años, senectud.

Ana Pereira Martínez, 9 días, ictericia.

Adela López Martínez, 28 años, grippe.

María Suárez Ginetero, 80 años, debilidad senil.

Francisca Acebedo Sitevaneo, 100 años, debilidad senil.

Esperanza Rodríguez García, 20 días, heredado sifilis.

María Sánchez González, 34 años, tuberculosis pulmonar.

Justo Pereira Martínez, 11 días, debilidad congénita.

Rosario García Gómez, 14 años, apoplejía cerebral.

Pedro Felix Coadado, 80 años, enterocolitis.

José Martín Torres, 4 meses, atrepsia infantil.

José Vivos López, 8 meses, gastro enteritis.

Antonio Palomo López, 54 años, aortitis crónica.

NACIDOS

Ramiro Romero Merchan.

Dolores Saras Silva.

Gloria Gilléo Ramos.

María Giménez Pineda.

José Avevilla Ortiz.

Santiago Galán Rodríguez.

Mariano Méndez Bolsico.

Higinio Lobato García.

Consuelo Ramallo Acosta.

Felipe Rebujo Bueno.

María Montero Tadosa.

Angel Rodríguez Cordero.

Luis Valerio Barroso.

Nobertha Gámero Tejada.

Marcelino Gómez Campo.

Josefa González Coroba.

Rosa León de la Osa.

Enriqueta Monje Rodríguez.

José Martín Ceuelo.

Juan Pereira Menendo.

Isés Flores Flores.

COMPANIA UNIAO FABRIL

ABONOS MINERALES-SUPERFOSFATOS LISBOA

Pedir precios y condiciones á C. de la Puente, Agente general para Extremadura.—Rambla de Santa Eulalia, número 10.—MÉRIDA.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49

HORARIO

de entrada y salida de trenes y correos-diligencias.

Trenes

Llegadas.—Españoles.

| | |
|--------------------------|-----|
| Mixto de Madrid..... | 9'2 |
| Correo de idem..... | 11 |
| Mixto de Manzanares..... | 18 |

Portugueses

| | |
|---|-------|
| Rápido de Torres das Vargens y Valencia de Alcántara (1)..... | 0'10 |
| Correo de Lisboa..... | 7'40 |
| Mixto de idem..... | 22'14 |

Salidas.—Españoles.

| | |
|--------------------------|-------|
| Mixto de Manzanares..... | 8'25 |
| Idem de Madrid..... | 16'20 |
| Mixto de idem..... | 18'45 |

Portugueses

| | |
|--|-------|
| Mixto de Lisboa..... | 6'45 |
| Rápido á Torres das Vargens y Valencia de Alcántara..... | 11'25 |
| Correo de Lisboa..... | 18'24 |

NOTA.—Los trenes que de esta capital salen á las 8'25 y á las 16'20 enlazan en A'jocén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla y el que sale á las 8'45. en aza en Almorchón para la línea de Córdoba.

(1) En este tren pueden venir á Badajoz los viajeros que los lunes, miércoles y sábados salgan de Lisboa en el rápido de Madrid á las 4'22 de la tarde, hora de Portugal, cambiando de tren en Torres das Vargens

El tren que de Badajoz sale á las 18'24 de la tarde, hace el viaje á Lisboa en 6'49 horas.

El que de Lisboa llega á Badajoz á las 1'30 de la noche, hora española 0'10, hace el viaje en 7'8 horas.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

Correos-diligencias

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 19'50.—Llegada á las 6. Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 19'50.—Llegada á las 6.

LEOPOLDO DE CASTRO

PROFESOR MERCANTIL

Y CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Salmerón, 75, principal.—Teléfono núm. 22

BADAJOS

Intervención oficial en la negociación de toda clase de documentos de crédito; en préstamos, descuentos y apertura de cuentas con el Banco de España y con particulares; en contratos de seguros; en la compra-venta de papel del Estado y demás valores cotizables, realizándose las ventas en el acto por considerables que sean, en virtud de convenio especial hecho con una importante entidad bancaria de esta plaza; en operaciones de préstamo con hipoteca y en todo género de pactos mercantiles.

DEHESAS compro, vendo, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.

DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin lio ni obscuridades.

Horas de oficina: De diez á dos, en Santa Lucia, 1, principal; teléfono, número 205.

A las demás horas en «Villa Envidias», teléfono, núm. 344.

Dirección postal: Apartado núm. 24.

Cayetano Pesini, Santa Lucia, 1, pral.—Badajoz

A los señores propietarios

DE HESAS compro, vendo, arriendo, presto sobre ellas y sobre toda clase de fincas, no solo en toda Extremadura sino que también en las ocho provincias andaluzas, cuanto quieran á interés módico y sin las pamplinas de otros.

VENDO dehesas en este término y otros de esta provincia, de la de Cáceres y Sevilla.

VENDO por fanega ó por metros tierras para edificar casas ó quintas de recreo dentro de la barriada de la estación del ferrocarril de ésta, á precio muy módico.

VENDO casas chicas y grandes en calles de primera, segunda y tercera clase de esta capital, precios en cuenta y no cobro comisión.

Juan Maria de Soto, Ramón A'barrao, 21, pral.—Badajoz. Teléfono, 384.

A TODOS los que padecen de **granos** ojos, de **acné**, de **forúnculos**, de **absesos**, de **llagas supurantes**; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica de **COIRRE** (de París).

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal**, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

VENTA DE PAJA

Se vende de cebada y trigo en la dehesa de Aldea del Conde, término de Talavera la Real.

A los propietarios

¿Queréis obtener la fotografía de vuestras fincas, su cabida exacta, linderos, etc? Acudir al ingeniero agrícola D. Julio de la Cierva y Soto, oficinas técnicas, Melchor de Evora, 9, principal, y conseguiréis verdad y garantía en la medida y división de fincas, con aparatos los más perfectos y procedimientos especiales de la Ciencia; las fotografías del tamaño que se pidan.

Sin tomar píldoras ni discos, se curan fácilmente las calenturas, con el **Antipalúdico Santano**, medicamento de uso externo.

Insustituible en las enfermedades de los niños y personas que no quieren tomar medicamentos. Es recetados por muchos médicos que lo elogian.

Puntos de venta: Mérida, Droguería de don A. Rubio; Don Benito, Farmacia viuda de Ruiz; Badajoz, Farmacia de Cobo y principales.

A los puntos donde no lo haya, lo remite por correo, enviando su importe de 2,50 pesetas, D. Elias Cortés, farmacéutico en Alburquerque.

Las Gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA GLOROSIS, DEBILIDAD** Colores Pálidos, etc. en las Farmacias y Droguerías. Descartarse de las Imitaciones.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

GIMNASIO DE BADAJOZ Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armençol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.



No bebas Más,

ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al por menor. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy directamente á

COZA POWDER CO. 76, Wardour Street, Londres, 25

Depósitos: V. Domingo y Sanchis, San Juan, 31.—V. Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, Badajoz.—B. Flores Mogollo, Real, 5, Almendralejo.—C. Murillo de la Cueva, calle Nueva, 30, Calamonte.—E. Marín Martínez, Vasco-Núñez, 14, Jerez de los Caballeros.—V. Delgado, Navalvillar, C. Gómez González, Olivenza.



Ladrona!

La anemia es como un espectro. Cuando menos lo esperáis se os acerca y os despoja de toda la felicidad de vuestra existencia. Es una ladrona que os roba vuestra energía y vuestra vida.

La anemia ataca á millares de mujeres. A nadie excluye, iriendo indistintamente á ricos y pobres, á jóvenes y á viejos. La anemia quita á la mujer su vitalidad, su salud, su belleza. Cuidad de que no os toque la mano helada de la anemia.

Los principales síntomas de esta enfermedad son: repugnancia de los alimentos, pérdida de apetito, pereza de ánimo, languidez, adelgazamiento, nerviosidad, colores pálidos, aturdimientos.

Todos estos síntomas indican una debilitación de la vitalidad: y el único medio de curar la anemia consiste en regenerar la sangre.

Las Píldoras Pink han salvado á millares de mujeres cuyo fatal destino las habia puesto en garras de la anemia. Las Píldoras Pink enriquecen la sangre, estimulan la circulación, nutren los nervios, restauran la energía.

Si sois víctima de la anemia, no perdáis tiempo, comenzad hoy mismo el tratamiento de las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 2 pesetas las 6 cajas.

